

文化融合，课程创新，课堂转型

《中国教育报》刊发文章报道无锡连元教育集团办学成果



连元教育集团是无锡市梁溪区首批5个教育集团之一，5年多来，集团总校无锡市连元街小学带动塔影中心小学、广益中心小学和新开河小学三所成员校，以“项目带动、打破壁垒、深度融合”为工作思路，追求集团成员校之间于统一中各具特色且精神一致的集团文化。今年8月12日，《中国教育报》刊发题为《养根实 谱写“连元”教育新篇章》文章，报道集团4校在文化融合、课程创新、课堂转型等方面的工作经验和成果。

文化融合 绘就连元教育“新天地”

连元教育集团规划了文化建设蓝图，让儿童在充满生命活力的课堂中自由生长、自主创新，成为“稚学慧玩”的小主人；让教师在充满挑战、勇于创造的教育中塑造儿童人格。集团创新提出“走校串班”校际游学文化交流项目，集团四校遴选出136名“文化小使者”，用一周时间走进成员校体验课程、参观交流，从孩子的角度去发现异校的风景。这一项目以孩子为纽带，连接班与班、校与校，为连元学子创设独特的体验空间和成长契机。

集团曾组织一年级33个班级1470名学生在驻锡某部队，集结在火红的队旗下，开展“星火燎原，追梦少年行”新队员入队仪式，组织六年级25个班级1050名师生，共同举行“筑梦连元 行远思恩”毕业篝火晚会，加强了集团学校、班级、学生间的交流，推动集团融合走得更深入。

课程创新 成就连元教育“新作为”

集团对连元街小学校训“养根实 发展创新，从教师“等待”转向儿童“慧玩”，用“慧玩”主题学习撬动教学改革，让学生“玩”出趣味，“玩”出个性，“玩”出品质，在游戏中融入人文知识。

在连元街小学“慧玩”校本课程基础上，集团大胆创新“慧学周”课程。“慧学周”实行各校同一年级统一主题，根据年级课程主题制定课程方案。2019年11月，集团积极引进了蒲公英教育智库PBL（项目式学习）课程，在大视野、大平台的学习背景下，精心打造“慧学周”的2.0时代。

以“周”为学程进行的深度主题学习，打破了班级、学科界限，融学校、社会、家庭于一体，建立起一种“无边界课堂”“无围墙学校”的儿童学习生态圈，集团7505名学生、500余名家长志愿者、417名教师共同参与。这一周，同学们不写作业、不背

书包、不上文化课，只需揣着一颗会“玩”的心参与到各项活动中，在“玩”中收获知识、收获成长。

课堂转型 写就连元教育“新气象”

集团结合梁溪区“深度学习·思维课堂”教改主题，围绕“以生为本，构建开放的‘深度学习场’”这一集团教学主张，实践课堂转型，关注儿童的学，以“稚学课堂”撬动教学改革，加快课堂转型步伐。

“稚学课堂”通过关注趣味、伙伴、体验和创造五大要素，引导学生在趣味中学习，在伙伴合作里共长，让学习真正发生，充分彰显了稚学课堂“无趣味不稚学”“无伙伴不稚学”“无体验不稚学”“无生活不稚学”“无创造不稚学”的五大特征。“稚学课堂”尊重儿童经验世界和发展规律，在每一个儿童拔节生长的关键期创设可伸展、全领域、直向上的学习时空，形成一种“师生共学”的良好课堂秩序，写就连元教育课堂转型新气象。 竣实

惠山区成立 “省锡中教育集团”

“普通高中新课程新教材实施国家级示范校”同时揭牌

9月9日，惠山区举行庆祝第36个教师节大会，宣布正式成立“无锡市省锡中教育集团”并揭牌。同时，惠山区领导共同为江苏省锡山高级中学（简称省锡中）获得的“普通高中新课程新教材实施国家级示范校”揭牌。大会还通报表彰了“感动江苏教育人物——2020最美班主任”复选候选人胡文珠、2020年江苏省职业院校技能大赛一等奖获得者董柏芝等7人、2020年“无锡市教师技能大赛”特等奖获得者刘胜男以及70名“2019—2020学年度惠山区优秀教育工作者”。

今年7月，教育部公布99所“普通高中新课程新教材实施国家级示范校”名单，省锡中以全省排名第一、无锡唯一的绝对优势成功当选。这份荣誉，充分体现了省锡中在全国新课程改革实验中的示范引领作用。

为进一步扩大省锡中优质教育资源，促进高品质学校群建设，

惠山区委、区政府决定成立“省锡中教育集团”，集团首批成员学校包括江苏省锡山高级中学、江苏省锡山高级中学锡西分校（筹）、江苏省锡山高级中学实验学校、江苏省锡山高级中学匡村实验学校、江苏省锡山高级中学实验学校第一小学、江苏省锡山高级中学实验学校第二小学、江苏省锡山高级中学实验学校第三小学（筹）、江苏省锡山高级中学双语学校（筹）。

据了解，省锡中教育集团隶属于惠山区教育局管理，成立后将充分发挥“省锡中”的辐射示范作用，积极探索建立品牌保障机制、内部管理机制、合作共赢机制，在特色课程体系研发、现代教育技术开发应用、以艺术师资统筹为试点，打破校际师资壁垒等方面积极改革探索，为推进基础教育、教育教学改革、区域教育高质量发展惠山“四个区”建设提供强有力的教育支撑。 郑华

采风独家报道

挖掘你我亮点 展示你我特色

利好民生工程！“新一”易地新建并落成启用

新吴区领导一行察看第一实验学校新校区并进行教师节走访慰问

由新吴区投资1.4亿元易地新建的无锡市新吴区第一实验学校于今年8月落成，并在新学年开学之际正式启用，这是新吴区交付使用的又一重大利好民生工程，包括原新吴区第一实验学校初中部、原旺庄中学在内的共2200多名师生，在崭新的校园和优越的环境中开启了新的学习、工作和生活。

9月9日上午，在第36个教师节来临之际，无锡市高新区党工委副书记、管委会主任、新吴区委副书记、区长封晓春率新吴区教育局、工信局、财政局、人社局、住建局主要

负责人一行来到新吴区第一实验学校察看新校新貌，并开展教师节走访慰问老师活动。

封区长一行察看了宽敞明亮的图书馆、餐厅、报告厅等全新的教育教学设施，观摩了七年级新生热火朝天的军训活动，并详细了解了学校建设和未来发展规划等情况。封区长还走进教师办公室，亲切慰问了正在备课和批改作业的老师，向他们致以节日的问候和祝福。

新一教育集团总校长、新吴区第一实验学校校长丁强向前来视察、慰问的各位领导详细介绍了学

校的办学条件，办学理念和办学思路。

根据新吴区教育发展总体规划，原新吴区第一实验学校中学部与旺庄中学于今年8月正式合并成立全新的“无锡市新吴区第一实验学校”，两校在各自62年办学历史基础上，迈入发展新征程。

新校园位于旺庄路与城南路交界西北角，地理位置优越，教学设施先进，师资队伍精良，二期工程正在筹建，这一切都为学校教育教学质量的提升，打造九年一贯制优质学校提供了有力的保障。

目前共有教学班级48个，学生2000多人，教职工170多人。学校以核心办学理念“做积极的生活者”为引领，以校训“诚恒”为师生共同遵守的基本行为准则。

今年5月，为了实现资源共享，优势互补，在新吴区教育局的推动下，无锡市新吴区第一实验学校，无锡市新安中学和新吴区新苑实验小学，三校共同组建了“新一教育集团”。

9月7日，集团举办了“2020年课题进课堂”推进会，三所成员校校级领导和科室主任、教务主任及教

研组长等30多人参加会议。会上，集团主任解读了本学年集团的工作计划与工作重点，成立了集团内各学科教研大组，选出了大组长，成立教研共同体。各成员校就“课题进课堂”“助学案教学”“中小学衔接”等议题进行了深入交流，分享了各自的心得体会。

封区长对学校目前取得的成绩表示了充分的肯定，并勉励学校，抓住并校契机，加快融合，创新办学模式，发挥集团办学优势，取长补短、携手共进，使办学水平不断走上新台阶。 陶子

现代快报+

奋发有为，城市向上
我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信